



“食安山东”周游列国
寻访“美味山东”之沂源篇

蜂产业升级沂源样本：

蜂业龙头“绑定”蜂农直控质量

近年来,发展特种经济动物养殖已经成为山东省市场消费的热点和调整农村产业结构、发展特色经济的新亮点。淄博沂源县畜牧种类资源丰富,其主要品种被当地人形象地概括为26条腿——2条腿的鲁禽系列麻鸡、4条腿的沂蒙黑山羊、4条腿的沂蒙黑猪、6条腿的中华蜜蜂和10条腿的沂蒙全蝎。目前沂源县存养蜂群达2.1万群,约占全省蜂群总数的15%,占淄博市蜂群总数的三分之二,年产蜂蜜1000吨、蜂胶2.5吨、蜂王浆和蜂花粉150吨,蜂业总产值达到6000万元。

本报记者 王贇

蜂农直接对接厂家 一斤蜜提价三四倍

一周前,山东省蜂业发展规划淄博项目暨淄博市“放心蜂蜜”公信平台建设正式启动,这在我省尚属首家。平台由淄博市蜂业协会牵头组织协调,采取公司+合作社+基地+蜂农的组织架构,由山东省沂源蒙山实业有限公司具体实施,凡是入驻公信平台的养蜂户、养蜂基地,都要经淄博市蜂业协会严格审查,公信平台所认证销售的产品,都要经过严格质量检验和权威检测机构对比检测。要想了解购买的产品,消费者只需拿起手机扫一下标签上的二维码,产地、厂家、责任人、生产日期等一目了然。

“抓蜂蜜质量就从源头抓起是最基本的,现在市场上的蜂蜜多是质次价低,比如荆条蜜,现在蜂农卖给收蜂蜜的商贩的价格甚至低到一斤5元钱,而到了消费者手里基本是35元-40元一斤,蜂农没赚着钱,消费者吃不到好蜜。我们选择直接对接蜂农,只要你的蜂蜜好,我就收,普通蜂蜜一斤的价格在15元-20元,优质优价,我们给消费者的价格还会略低于市场价,这样才能达到多赢,促进产业发展。”山东省沂源蒙山实业有限公

司总经理,淄博蜂业协会会长张树立在接受记者采访时表示,挤走倒蜜环节,上富蜂农下保质优价。

“蜜源是酿好蜜的关键,但我们身处大山之中,没有销售渠道,自己路边摆摊卖,大家不一定相信质量,加上现在蜂蜜假冒伪劣产品太多,导致我们的价格也提不上去,所以平台的建设可以说为我们蜂农搭建了一个良好的与市场接轨的平台。”一位沂源的蜂农说出了心里话。山东省蜂业协会会长刘建林在接受本报记者采访时也强调“蜜源是酿好蜜的关键”,蒙山蜂业将养蜂基地选在山东省平均海拔最高的沂源县,境内无工业污染,昼夜温差大,光照时间长,蜜粉源植物资源丰富,现有林地面积139万亩,森林覆盖率达56.7%,其中作为主要蜜粉源的刺槐,林果分别达29万亩和70万亩,占全县林地面积的71.2%。同时,荆条、油菜等主要蜜粉源植物也大面积存在。基地设有五个省级蜜源植物保护区,拥有10万亩洋槐优质蜜源保护带,据测算,沂源县蜜粉资源可承载蜜蜂6万群,目前蜂群数为2.1万群,养蜂业还具有很大的发展空间。

统一管理联合打品牌 养蜂全过程电子监控

蜂蜜打假成本太高,也致使不法商贩卖有恃无恐。如果想拿到假蜂蜜的确凿证据,必须要做四五十项检测,而做一项检测就需要花费数百元,所以很少有消费者和企业愿意打假,这也大大挤压了正规企业正常发展的空间。

“规范的养殖基地是放心蜜的保证。”张树立告诉记者,蒙山蜂业基地实行统一生产计划,统一技术标准,统一产品标识,统一生产加工,统一专供销售的经营模式,基地蜂农经健康体检,统一培训,统一着装,持证上岗,养蜂过程全程电子监控,确保了“放心蜜”追溯溯源,蒙山蜂业位于沂源县经济开发

100箱蜂纯收入10万 不怕没有年轻人干

由于养蜂条件艰苦,蜂农收入不稳定,导致养蜂人员老龄化现象严重。在蜂业中征战多年的张树立也深知这一困境,但现在跟记者提及这个问题,他变得有信心了,“为什么老龄化严重,就是收入不行,如果能赚钱,年轻人怎么不愿意干?”蒙山实业公司成立了天润源养蜂专业合作社,现已有200余户社员入社,按合作社的操作标准和要求进行规范化养殖。

“养蜂是一个很好的富民项目。目前,全熟蜂蜜公司收购价每斤80元,按年养殖100箱计算,纯收入在10万元以上,最高的可达14万元。另外,蜜蜂浑身都是宝,除蜂蜜主产品,蜂巢、蜂胶、蜂蜡等都是珍品,营养、药用价值极高,又能额外带来一笔可观的收入。”张树立告诉记者,2013年上半年,沂源县制定出台了《蜂业发展计划》,着力抓好蜜蜂标准化生产基地建设,尽快形成布局合理、特色鲜明、规模经营、效益明显的产业体系。

沂源县蜜蜂授粉合作社依托蒙山实业公司组建后,形成了“以种促养”、“以养促种”的农牧业良

区的新厂已投入生产,建有GMP标准车间,配置了日产30吨的蜂蜜先进加工设备、蜂蜜小包装流水线及高标准化实验室等,“标准化生产加工检测是酿放心蜜的关键,拥有先进的蜂蜜、蜂王浆、蜂花粉生产流水线,设有省级蜂业科研中心和高标准产品检验检测中心。”

记者了解到,沂源蜂业基础实力雄厚。目前,沂源县培育了蒙山实业、红祥蜂业两家蜂业龙头企业,其中山东蒙山实业公司为市级龙头企业,年可加工蜂蜜3000余吨,已开发了蜂蜜、蜂胶、蜂花粉、蜂王浆及保健食品等7个系列、100余种产品。

性生态循环,目前全县部分苹果实现了蜜蜂授粉。“草莓人工点花,易出现畸形果。蜜蜂授粉比人工点花每亩节省费用1000余元,果实大、红、甜,卖的价格高。”沂源县东里镇高家庄村棚农贺科告诉记者。

沂源县是全国知名的果品大县,拥有果园面积70万亩,果品年总产量达9.6亿公斤。人工辅助授粉是果树管理中最繁琐的一件事,需要耗费大量的时间和人工,特别是受气候因素影响,这种授粉方式并不理想。现在沂源县蜜蜂存养量达两万多箱,果农困扰迎刃而解。以养蜂户张召兴为例,他以每箱150元的价格将蜜蜂租给果农,一亩果园只需一箱蜜蜂,一周时间便可完成授粉,每亩地可为果农节省成本700余元,比自然授粉增产30%以上。

记者了解到,沂源县依托鲁山林场和毫山林场规划建设了10万亩级洋槐蜜生产基地2个,计划发展3万箱蜜蜂。不断健全完善蜜蜂良种繁育推广体系,在悦庄镇马家峪村规划建设中华蜜蜂保护区4个,引进中华蜜蜂1500群,沂源县中华蜜蜂达到3000箱(群)。

2001-2012年 我国蜂蜜内销比例



记者观察

“国外蜜好” 的认知背后

有了孩子这些年,记者常与一些为人父母的朋友交流,发现给孩子吃进口奶粉是普遍的,给自己和家人买进口蜂蜜也是普遍的。

我国梁代名医陶弘景说过:“道家之丸,多用蜂蜜,修仙之人,单食蜂蜜,谓能长生。”这种说法有夸张之嫌,但仍充分说明了蜂蜜在营养及医疗上的作用。明代医学家李时珍指出:“蜂蜜入药之功有五:清热也……”我国是世界上蜂蜜出口量较大的国家,来了解很多消费者推崇的新西兰进口蜂蜜。新西兰的国土面积不大,20多万平方公里,人口也不多,蜂蜜产量连世界前十都到不了,如果您仔细了解就能知道,他们当地的蜂蜜主要是本地消耗,少量用于出口,但是我们见到的情况却不是如此,在美国、中国以及欧洲一些国家的货架上,都有新西兰蜂蜜的身影,并且价格昂贵。

但是,一个蜂蜜产量排不上名次的国家向世界第一蜂蜜生产大国大量输出蜂蜜,我们的蜂蜜企业该反省了,这实在是一件很滑稽的事情。稍微有点蜂蜜常识的人都知道,世界上所有的蜂蜜品种,不会存在本质的区别,很多营销宣传都有夸大事实的成分。

“进口蜂蜜与国产蜂蜜价格有10倍之差,不能说明就比国产的好。全熟蜂蜜都会在5-7天蜂巢封盖,无需继续酿造,同品类的蜂蜜营养成分基本相同,不同花蜜大同小异,再高档的蜂蜜也只不过是全熟蜂蜜而已,只是国内假蜂蜜已充斥各个经营渠道,消费个体无法辨别,用假蜂蜜与全熟蜂蜜的营养比较价格,进口蜂蜜的价格就不算高,但与国内全熟蜂蜜价格相比,就有几倍之差。”山东省沂源蒙山实业有限公司总经理张树立从事蜂业多年,谈及进口蜂蜜价格,他也有些无奈。

与记者同住一个小区的一家外国朋友谈及中国蜂蜜这样说,“我们外国人不喜欢用‘最好’,这样的词语,在中国呆的时间长了,也尝试着用一下中国最好的蜂蜜,是我在山区采风时遇到的一个纯正养蜂人,自己感觉那里的蜂蜜质量还是不错的,是成熟的天然蜂蜜。”张树立介绍说,全熟蜂蜜营养丰富,贮存数年不变质,蜂蜜分解时间越长,分解得越彻底,营养价值越高,人体吸收也越好。平常市场上常见的多为浓缩蜂蜜,这种蜂蜜不是自然分解熟化的,而是经过人工脱水催熟的,分解时间短,营养上比全熟蜂蜜大有逊色。

食安汇

今年国人

最关注食品安全

《小康》杂志和清华大学媒介调查实验室发布的调查结果显示,2014年中国全面小康进程中“最受关注的十大焦点问题”中,食品安全以55.1%占比位列第一,这已经是食品安全问题连续第三年位居“最受关注的十大焦点问题”首位。

在回答“到目前为止,今年国内发生的什么事情最让您感到忧虑”这个问题时,很多受访者给出的答案是:福喜“臭肉门”、台湾查获“地沟油”工厂等事件的发生,让我们感到食品安全事件还比较严峻。

水果及其制品

样品合格率为97.36%

12月5日,国家食品药品监督管理总局公布了本年度第二阶段19类食品及食品添加剂的监督抽检信息。其中,水果及其制品抽检492批次,合格样品479批次,样品合格率为97.36%。

京即食鲜切蔬果

入食品许可监管

日前,北京市食品药品监督管理局组织制定并审议通过了《即食鲜切蔬果生产许可审查细则(2014版)》,正式将即食鲜切蔬果纳入食品生产许可证管理范围。

细则从发证产品范围、包装形式、生产流程、关键控制环节、生产场所、生产设备、原辅材料要求、保质期、出厂检验等方面对全市即食鲜切蔬果的生产提出了具体要求。细则要求北京即食鲜切蔬果生产企业在2015年3月1日之前应取得相应的生产许可。自2015年3月1日起,未取得食品生产许可,不得生产销售即食鲜切蔬果产品。

实施食品生产许可证管理的即食鲜切蔬果是指以新鲜的蔬菜、水果为主要原料,经预处理、清洗(去皮)、切割、消毒漂洗、去除表面水等处理,可以改变形状但仍保持新鲜状态,密封包装后经冷链运输销售的可直接入口食用的产品。

贵州7项食安地方标准

通过审定

日前,贵州省质监局承担制定的《食品安全地方标准贵州辣子鸡》、《食品安全地方标准贵州腊肉》、《食品安全地方标准代用茶》、《食品安全地方标准水果月饼》、《食品安全地方标准小曲白酒》、《食品安全地方标准食品中禁用物质-酸性橙Ⅱ染料的测定》、《食品安全地方标准白酒中甜蜜素、糖精钠、安赛蜜和三氯蔗糖四种甜味剂的测定方法液相色谱——串联质谱法》7项食品安全地方标准通过专家审定,经过审核报批后将发布实施。



齐鲁晚报李岩侠
品牌工作室策划

微博: <http://weibo.com/u/3870363721>

品牌企业QQ群: 260469383

主持人:李岩侠 邮箱: daxia365@sina.com

电话: 18678859550 0531-85193055